

HEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 2 K | 1 óra 2:50 K
1 évre 24 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 4. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

A suszter úr

azt nyilatkozta, hogy nagyon tévedni tetszik a kereskedelemügyi miniszter urnak, ha azt hiszi, hogy ő majd 165 koronáért csinálni fog egy pár cipőt. Inkább becsukja a boltot. Amit annyival inkább megtehet, mert hát! Istennek nincs rászorulva a kuncsaftok rongyos 165 koronájára. Szép is volna, ha ennyióért csinálna cipőt! Minek nézi őt? Amikor végre ki tudta vinni a 400 koronás egy-ségárat! Ami — tessék elhinni — nem is pénz egy pár cipőért. Hiszen neki magának is benne van közel száz koronájába. Hála Istennek, háboru van és mikor keressen a szegény suszter 400 koronát egy pár cipőért, ha nem akkor, amikor háboru van! Nem minden esztendőben van háboru és ha ez a mostani elmúlik, isten tudja, mikor lesz újra? Elvégre arra is kell számítani, hogy a diplomataknak talán okosabbak lesznek és nincs kizárva, hogy a jövőben talán elejét tudják venni egy új háborúnak. Ilyen eszelejes kiállítások mellett igazán nem illik vekszálni a szegény suszter! Ha egyszer egy kicsit neki is kedve támad milliommolni lenni.

Cipőrendelet? Süsse meg a miniszter ur a cipőrendeletét! Hogy majd cipőjegyvet kapnak a fogsztor? Hát csak huzzák fel a lábukra azt a cipőjegyet és viselik egészséggel! Így és még egyben nyilatkozik a cipész ur, mért most olyan világot élünk, hogy nem a minisztereket és a politikusokat interjúvadják meg az újságírók, hanem a susztereket. És milyen gyorsan beletanulták ezek a nyilatkozásba. Elvezet olvasni, hogy milyen fölényesen és gúnyosan tudnak nyilatkozni. De mert az egyszer talán hiába föl ényeskednek és hiába gúnyolód-nak. Mindenki megelégedte azt a zsarolást, amit esztendő óta üz-nek a közönséggel. Ezt most már nem lehet tovább folytatni. Igenis, háboru van és ez nem azt jelenti, hogy a susztereknek szabad a vásár, hanem azt, hogy minden-kinek ott kell maradnia a helyén a polgári életben is.

A kormány remélhetőleg érvényt fog tudni szerezni a rendelkezés és ha a suszterek nem parizoznak, akkor huzják be őket hadimun-dára, akár mind egy szálig és mégis meg fogják csinálni cipő-jegyre a cipőt. És a suszterek után majd sor kerül azokra a szabókra és azokra a többiekre, akiknek a háboru csak arra volt jó, hogy a közönség kényszer-helyzetével visszaéljenek. Ha pedig ez sem lesz elég arra, hogy beadják a derekukat, akkor jöjjön a kiveetés törvény.

Ezt már régen alkalmazni kel-lett volna minden uszorszá és árdrágitóra, mindenkire, aki le-

hetlenné, elviselhetlenné teszi ideháza a nélkülök is eléggé meg-nehezült életét. Nem nehéz be-bizonyítani, hogy eljárásuk köz-vetve a hadviselés érdekeibe is belcátközik. A háborus uszorszók és árdrágitók büne felér a hazarudással. Bánjatok el velük úgy, amint a hazaárulókkal.

Bűdapestben a cipész üzletek teg-nap előtt zárva voltak. A suszter-ek tüntettek a cipőszorsza meg-rendszabályozása ellen. A közör-galomban még mindig úgy élnek a suszterek, mint zöld bőrköté-nyes, hajlott hátú, csirizes nadrágú, szerény, derék mesteremberek. De a mostani strájkoló pesti suszterek cilinderes, vastag aranyláncos urak voltak. Ha az utcák közönsége sejtette volna, hogy kik ezek az elegáns világfiak, akkor ez a di-szes gyűlékezet bajosan állhatott volna olyan nyugodtan és zavartalanul a Ferenc József-téren, mert az emberek rang és nem-különbség nélkül aighanem bot-okkal kergették volna őket őket. A szélsőrt had nem tudott volna küldöttségbe tömörülni és meg-sporolva volna azt az alapos meg-leckéztetést, amelyben a főkapit-ánytól és a kereskedelmi minisz-tertől részesült. Pedig a cipészek egészen kedves dolgokat akartak.

A maximál árú cipők hatálya-n kívül helyezés mellett nem ke-ve-sebbet kívántak, mint a sajto-sza-badság eltörlését. Minek a sajtó-szabadság, ha a lapok azt is meg-irhatják, hogy a cipő drága, és szörnyű vakmerőség! — még azt is, hogy akadnak suszterek, akiket árdrágitásért elítéltek. Az állama-halom még nem akarja az árdrá-gitók kedve szerint berendezni ez-et az országot. És talán a sajto-szabadság is nyugodtan alhatik egy-lőre fölök. A közhatóságoknak, remélhetőleg, lesz erejük, hogy megfojtsák az uszóra további ga-rázdalkodását és minden eszközzel elítéljék fognak ellene. Nem szabad túrni tovább. Ha szükséges, el-kegéljünk az uszorszoktól és ár-drágitóktól még az élelmiszereket is. Mint ahogy nem adunk enni-valót az ellenségnek. A belső el-lenséggel úgy kell elbánni, mint a külsővel.

— Gözkenygyár városunk-ban. Akóts János helybeli gőzma-lomtulajdonos és földbírtokos meg-er évben egy nagybömbértűn gőzkenygyárat fog városunkban létesíteni. A kenyergyár — amely a lovasberényi soromponál lévő — ügyvezető Róza-major telken máris építőtérben van, értesülé-sünk szerint I. évi augusztus 1-én lép üzembe. A legmodernebb se-gédgépekkel felszerelt gyárvállalat egyelőre 24 óránként 50 mm. liszt-feldolgozásra lesz berendezve. A kenyergyár magánháztartások ré-szére dolgozó sütődével lesz kap-csolatos.

Jó fogás.

E hó 17-én Kövy Pál, a bicsei csendőrozs parancsnoka özv. Breuer Kálmán névvel megszálló vendégfo-gadójában ellenőrzési látogatást tett. A szállóban talált is egy vendéget, aki fess hadapródjelölti uniformis-ban vigyázba vágta magát és elő-adta teljesen rendben hirt írásait.

Szabadságos levél és pedig tel-jesen rendesen kiállítva, szabály-szerű pecséttel ellátva, a fesszes katonai jelentés már-már távozára bírják az őrmestert. Jobban szem-ügyre vette a szabadságos levelet, és kerekén kijelentette, hogy ez a R. Kityay Sándor névre kiállított szabadságoslevél hamisítvány.

A snájdj önkéntes ur szepetgett. Megmoltózták. Előkerült a kézi nyomda, amelyen az ezredfelírás ki volt szedve, előkerült néhány feni névre szóló szabadságos levél, mi több, előkerült egy Heinemann Sándor névre szóló Miskolcra cím-zett levél, melyben a hadapród édesapjának írja, hogy megy a harctérre, de nehezen ér oda. A madár-meg volt fogva.

Az őrmester kezdett érdeklődni, hogy nincsenek-e társai a vitéz urnak. Kiderült, hogy egy polgári ruhás egyén látogatta meg néhány-szor az önkéntes urat. Megfigyel-ték és tényleg jött a civil. Ez is szedte meg a Heinemann névre szabaddalmozott szabadságos levé-lét. Eft is megmoltózták. Ezen három ing, három alsónadrág volt és két mellény, melyek már a civil szállásadójától származtak.

A lopás ténye már így megállá-pították és kiderült, hogy a polgári ruhás társ Szilágyi Károly, szintén katonaszokevény Ennél találtak 5 pár új cipőt is, ami elárulta, hogy ezek az urak Szombathelyen is jártak.

A fiúk ezek után őszinte valló-mást tettek. Elmondták, hogy a mult hó elején szöktek meg a miskolczi zárt katonai kórházból. A hadapród VII. gimnáziumot végezt, Szilágyi pedig szakaszve-zető volt. A hadapród Heinemann, kinek Miskolcon jómódu szülei vannak. Szökésük napján a kórház szabóműhelyéből loptak egy civil öltönyt. Budapestre menet az alvó katonáktól loptak két revolvert s ezután a vonatokon mint katonai rendőrök utaztak. Hogy Heinemann szülei se nyugtalankodjanak, Szilágyi minden héten egyszer el-rándult Miskolcra pénzért és egy kis hazaiért, „mert a marsch már a napokban megy.” Kalandos életüknek egy hetét Szombathelyen töltöttek — mint fogtechnikusok s mint ilyenek előlegeket vettek fel és élelmeltették magukat.

Bicskén az volt a szándékuk, hogy a Breuer szálló fehérmén-székényét őrítsék ki, levén Breuer-nének eladó leánya és annak szép-kelényje, hát bizony az éj fo-lyamán becsémpészett óriási utazó

kosár meg is tellett volna. Tehá Breueréknek néhány üveg pezsgón kívül, amit a hires fiúk lopva el-fogyasztottak, nagyobb káruk nem történt.

«A két kezdő, de máris igen nagy rátermettséggel működő szökevény, tolvaj és hamisító talán még ideje korán került kézre, a törvény szí-gora talán még meg tudja őket javítani, hisz mindössze 20 évesek.

A háborúnak bizony szomorú következményei vannak.

Egy katonaférj meg-szurkálta a hűtlen feleségét.

Tegnap adtunk hírt egy ol-keserű katonaférj borzál-mas bosszúállásáról. A hűtlen asszonynak robbanó golyó ál-tal cafatokká tépelt életelen teste a halottasházban fekszik; még el sem temették s máris újabb szörnyű bosszúállást vitt véghez egy hűtlen asszony az orosz fogságból hazatért férjé-re.

Bakos István, Haltér 14. sz. házában lakó korcsmáros már a háboru elején hadavonult. Vég-gigzenvedte a harcok borzál-mait, de nemokára orosz fog-ságba esett. Három-ötöt a hadifogság keserű kenyerét; a távoli Oroszországból gyak-ran gondolt hazá a hitvesére, a békés családi élet után vágyó-dott s vigasztalta a remény, hogy majd a fogságból kisza-badulása után családja körében a szeretet kárpótlást nyújt az elviselt rabságról.

Bakos István, a három évi fogságból váratlanul hazatért, de otthon nem azt talált, ami után vágyódott. Meglutta, hogy felesége — született Vas Anna — hűtlen asszonnyá vált. Ele-inte nem akarta az asszony hűtlenségét elhinni, de hamaron alkalmá volt meggyő-ződni az asszony hűtlenségéről. Bakos csültörtökön kérdőre vont a feleségét; heves szó-váltás és veszekedés támadt közöttük. A megcsalt elkese-gedett és felbőszült férj körá-rította a disznóölt nagykest és kétszer beleszurta az asszony baloldaliába, aztán a jobb és balkarjába tett egy-egy szurást.

A megszurkált asszony sebei-vel a Szent György kórházban fekszik. Telefonon érdeklő-dtünk ma állapota felől, az asz-szony sebei nem halálosak; jobban van.

A véronozó férjjet az ügyészá-séghez tették át.

Megdőbvenve állunk a nap-nap után ismétlődő hűtlen hit-veseknek végzett borzalmas férj-bosszuk mellett. Hova süllyed a társadalom, ha a családi szen-

tölykeket a megcsalt, elkéseregett férjekkel így döntötték romba a hűtlen, könnyelmű, kikapós feleségek.

Elsősorban az asszonyoknak kell örködni azért, hogy a katonaférjek örült bosszúja divattá, szokássá ne válhasson. Eljének hitvesi becsületet életem és ne pletykázzanak!!

A katonaférjek pedig ne higgyenek a pletykának és besúgásoknak!! és ne feledjék, hogy a hitvesétől hűséget csak az követelhet, aki önmaga is hű férj!! A hűtlen férj ne dobjon követ a hűtlen feleségére.

HIREK.

— **Prímiciák.** Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök pénteken szentelte áldozópapokká szemináriumának végzet növendékeit. Az új áldozópapok vasárnap mondják első sz. miséjüket. Horváth Pál a papnevelőintézet kápolnájában, Murcsik Pál reggel 8 órakor a szeminárium templomában, Kuthy István ugyanott d. e. 10 órakor, Török István pedig a Jézus Szive templomban ugyancsak 10 órakor. Az első sz. misénél szokásos manu- duktori tisztet Horváth Pálnál testvére, Horváth Lajos tábóri lelkész végzi, míg Murcsik Pál manuuktora dr. Klauz György apátkanonok, Kuthy Istváné dr. Vass József pápai kamarás, kollégiumi igazgató, Török Istváné pedig Csúcs István szemináriumi aligazgató lesz. A Jézus Szive templomban Török István primiciájával kapcsolatban d. e. 10 órakor dr. Potyondy Imre püspöki titkár mond szent beszédet. A sz. mise után az új papok áldásban részesítik a híveket.

— **A ciszterci rend székesfehérvári főgimnáziumának Mária-kongregációja** Szent Alajos születésének 350. évfordulója és a kongregáció 15 éves fenállása alkalmából 1918. május 28-án (Szentháromság vasárnap) délelőtt 11 órakor az intézet dísztermében ünnepélyt tart. Az ünnepély műsora: I. Iste confessor, Mohr I. től; énekl: a kongregáció énekkara. 2. Szent Alajos-hoz szavalja Stréda János III. oszt. tanuló. 3. Ünnepi beszéd, mondja Vargha Damján dr., a ciszterci budapesti szent Imre gimnázium tanára. 4. Ave Maria, Sopran soló zenekísérettel, Griesbacher P. től; énekl: Kulaics István IV., Mihályi István és Nagy Ferenc II. oszt. t. I. hegedű szólómat játézza T. Nagy Loránt VII., II. hegedű szólómat Véber Zoltán VI. oszt. t., a harmoniumon játszik Csöppentzky Ernő VII. oszt. t. 5. Választon. Allegorikus színekép. Iria Szalay Máttyás Személyek: Pályaválasztás előtt álló ifjú: Kárpil Győző VII. oszt. t.; a világ szelleme: Praxa Pászil VII. oszt. t.; a zongorakísérettel játsza Csöppentzky Ernő VII. oszt. t. 6. A Mária-gyülekezet

zasszló-dala. Iria: Rosty Kálmán, szavalja Tekál Dezső VIII. o. t. 7. Ima. Haller M. től, énekl: a kongregáció énekkara.

— **Tizenhetes Hét.** A Zichy-ligetben június 2-án tartandó kerti ünnepség cukrász sátorára részére eddig a következő hölgyek jelentettek be süteményeket, tortákat kávékalácsokat: Sulyok alezredésné, Balassa Sándorné és Imréné, Holly Gézáné, Vértés Józsefné, Köves Emilné, Stefány századosné, Apt Odónné, Dr. Lauschmann Gyuláné, Rauscher Bólané, Báró Janóné, Tóth Gézáné, Karl Istváné, Heltay Jenőné, Sipos Gyuláné, Rosenzweig Lászlóné, Holló Jenőné, Henter alezredésné, Petőcz alezredésné, Csallner Gusztávné, Lipcsy Lajosné, Kerekos Lajosné, Takácsi Nagy Józsefné, Nagy Ignácné, Szabó századosné, Szűcs Jenőné, Szepesi Gézáné, Klökner Józsefné, Herz Oszkárné, Schenk Rozsóné és Reich Alfrédné. Grunfeld Pálné e célra 100 koronát, Rexa Dezsőné 20 koronát ajánlott fel. További adományokat a rendezőség irodában, a tisztii pavilonban, lehet bejelenteni.

— **A városi irodalmozgatói állásra.** Kucsera János napidíjas is beadta pályázatát. Liszt Ferenc irodalmozgató halála óta Kucsera végezte ezt a munkát, lelkiismeretes ügybuzgalommal. Az első pályázó — mint már említettük — Ambach rendőrbiztos.

— **A déli vasutások rövid bér-sztrájk** után pénteken reggel megkezdtek ismét a rendes munkát. — **A polgármester rendeletét** adott ki, melynek értelmében a városi alkalmazottak szabadságait csak akkor kérjenek, ha megroggalt egészségi állapotuk azt feltétlenül követeli.

— **Figyelemztetés.** Adófelítésre a városi adóhivatal felszólítja mindazokat, kik esedékes adótarozásukat e hó 15-éig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt, a jelen hirdetésny közléstől számított 8 napon belül, vagyis e hó 31-éig a városi adóhivatalnál annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogolási eljárás azonnal megfog indíttatni.

— **Tizenhetes Hét Mórón.** A nemes mozgalom hullámai vidéken is megmozgatták a sziveket. A honnan csak vitéz tizenheteseink előkerülnek, minden hazafias községben buzgólkodnak, hogy egy-egy alkalmi ünnepséget vagy gyűjtést rendezzenek, vagy adományokat küldjenek be Fehérvárra a központi rendezőséghez (Honvéd tisztii pavillon.) Mór község lelkes intelligenciája Trauttenberg bárónéval és az ottani Városereszt többi vezéréivel élén: most Ur. napján, május 30-án rendez ezen célra alkalmi ünnepélyt a község-háza dísztermében, ahol Szöllőssy Ferenc egy prologját szavalják, Oié Sándor ref. lelkész megnyitó beszédet mond, Hermann László zenekiszolal igazgató, Waldmann Rézsi tanárnő, Gábor Antal citera művész szintén fellépnek és még több érdekes szám is lesz. Ulána tombola, vásár, két nap mozi stb. mind a „Tizenhetes Hét” javára. Gyönyörű példája az áldozatot nem ismerő magyar fajszeregetnek.

! **Ne feledje, hogy a 17-es honvédeink hetén részt kell vennie, mert jótékony célt szolgál!!**

— **A föld ára.** Nagykőrösön egy 18 holdas szántóföld 56 ezer koronáért, egy 1 hold 1473 □ öles szántóföld 16.000 koronáért cserélt gazdáit. — **As aradi középponti takarékpénztár** a csanádmezei Marcibányai Dombégházán egy 4000 holdas birtokot vett meg 1.150.000 koronáért. A birtokot S—10 holdas parcellákban adja el a kisgazdáknak.

— **Sajtóhíba helyesbítés.** A m. szt. kor. orsz. vasutas szövetsége székesfehérvári kerületének fogyasztási szövetkezetének folyó évi május hó 19-iki lapszámunkban közölt meghívójában a közgyűlés ideje május hó 26-án délután tíz órára lett tévesen közölve. Mint értesülünk a közgyűlést nem délután, hanem f. évi május hó 26-án délelőtt tíz órakor tartják a Budai ut. 1. szám alatti helyiségben.

— **Adomány.** Káldor Dávidné férjének elhunytá alkalmával 100 koronát adott a városi meztitába soknak.

— **MEGNYILT.** Rédei kert-helyisége Kossuth-u. 14. az esti szórakozó közönség legkelemesebb helye, esténként Darázs Károly muzsikál számos pártfogással Rédei Vilmos.

— **Köhögés ellen** kitűnően bevált háziszser a Störk-pasztilla. Egy doboz ára 1.50-korona. Kapható: Szűcs Róbert Károly királyi-téri gyógyszerárában. — **Tégelyben** adandó szerekhez tégelyhiány miatt a tégelyeket tessék magukkal hozni.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.

2591|1918. közél. szám.

Hatósági hirdetmény.

Tudomásulvétel a pontos be-tartás végett közlésesem az **Országos Közlekedési Hivatal vezető m. kir. Miniszternek** 49904/1918. IV. d. számú rendeletét.

Székesfehérvár, 1918. május 25.

Dr. Saára Gyula polgármester

Valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének!

57000|1918. szám alatt kiadott rendeletem módosításával megengedem, hogy a keire-cekben, ládákban stb. darab-árúknak foladásra kerülő és darabonként legfeljebb 40 kg. súlyos — továbbtartási előlokat szolgáló sertések az előirt állat-egészségügyi feltételek fennfor-gása esetén előzőleg engedélyem kikérése nélkül vasuton és hajón is szállíthatók legyenek.

Budapest, 1918. május 18.

A miniszter rendeletéből:

Térty s. k.

m. kir. főcserdöntanócos.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.

ad. 4408|1918 szám.

Hatósági hirdetés.

A sertés-hus és zsirtermekek újabb megállapítása tárgyában folyó évi május hó 23-én 4408 szám alatt hozott és a helybeli lapok útján közzé tett vég-határozatomat egyelőre visszavonom és jó további intézkedésig a múlt évi november hó 29-én, 12752|1917. szám alatt hozott véghatározatomban megállapított sertés-hus és zsirárakat tartom érvényben.

Ezen hirdetésben foglalt rendelkezéseimhez a város területén levő összes sertés-hus és zsir árúitók a mai naptól kezdve törvényes következmények terhé mellett alkalmazkodni kötelesek. Székesfehérvár, 1918. máj. 24.

Dr. Saára Gyula polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetésekkért 10 szölg 1.50 kor., azonfelül minden szöfört 10 fillér fizetendő.

Egy tanuló és egy mindenesiút felvész az Egyházmegyei Könyvnyomda Szent István-tér 1. sz.

Használt ablakok eladó. Küi5. utca 8.

Egy jó magaviseletű leányt felvesznek Vargha vendéglőben, Alsó királysor 2. szám alatti.

Egy nagyobb lakásból álló modern adomeses új ház eladó. Kerlu. 2. alatt Erdélyi Imréné.

Csutura-u. 22. sz. ház szabadkézből eladó.

Csorda-utca 12. számú ház szabadkézből eladó.

Kempis Tamás világhírű könyveszele kapható Horváthné és Rónainé papirkereskedésében. — Ugyanott kapható Szaézi sz. Ferenc *Rhilothea*-ja.

Urania-színház

Péntek, szombat, vasárnap, május hó 24, 25, és 26-án: **Franceska Bertinivel**

Mozi gyöngye.

Dráma 4 felvonásban. Előadások: 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. **Rendes helyárak.**

Apollo-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, május hó 24, 25 és 26-án:

A MEGBÉLYEGZETT

Dráma 4 felvonásban. Főszereplő: **BERKY LILY.**

ANGOL TANKOK.

Szenzációs háborus aktualitás. Előadások: 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. **Rendes helyárak.**